a za pot godziny znowu znak

SPEEDLIMIT
50

Jade wiec 50 na godzing, a za pot godziny patrze

SPEEDLIMIT
25

Zwolnitem do 25, a potem podobne sytuacje
powtarzaty sie kilka razy, az w koricu musiatem
jechaé¢ 5 mil na godzine. Silnik z trudem chodzit,
ale jak przepisy, to przepisy. Wreszcie wyjechatem
zza zakretu, patrze, a tu

WELCOME TO
SPEEDLIMIT

Ledwie wujek Zenon z Alei skoriczyl swa
opowies¢, niemal jednoczesnie rozlegly sie trzy
okrzyki.

5-letnia Ania spytala — Co to znaczy?

Ciocia Klementyna odpowiedziala — Witajcie

w Speedlimit,

a wujek Zenon Marszatkowski wykrzyknal — To
niemozliwe! Zadne miasteczko nie moze sie tak
nazywac!

— Jak ktos nie wierzy w zZétwie na Kruczej, to

i w Speedlimit nie uwierzy — filozoficznie odpart
Zenon z Alei. — Ale gdybys na chwile przypuscit,
ze jest takie miasteczko, do ktdrego zblizasz sie

z predkosciq x mil na godzine, gdy jestes od niego
oddalony o x mil, to powiedz mi, prosze, jak
myslisz, czy mozesz do tego miasteczka dojechaé?

A Ty jak sadzisz, Czytelniku?

Paradoksy czy raczej aporie (trudnosci) wujek Zenon
z Alei pozyczyl przede wszystkim od starozytnego
filozofa Zenona z Elei. Matematycy radza dzis

sobie z trudnoéciami Zenona gtéwnie za pomoca
dwéch narzedzi: pojecia granicy i teorii mnogosci.
Czytelnik zainteresowany blizej ta problematyka
znalez¢ moze wiele interesujacych wiadomosci

w ksigzce J. Mioduszewskiego pt. Cigglosé. Natomiast
rozwigzanie problemu Speedlimit znajduje sie w tym
numerze Delty.

Matq Delte przygotowal Witold SADOWSKI
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Ankieta dla Czytelnikéw Delty

JesteSmy bardzo ciekawi opinii naszych Czytelnikéw
— chcemy braé je pod uwage przy redagowaniu
czasopisma. Prosimy o wypelnienie ankiety, a takze
o rozwiniecie wypowiedzi na odrebnych kartkach.

Czytelnik o sobie:

1. Ucze sie. Jestem
(a) uczniem/uczennica szkoly.....................

2. Pracuje
(a) jako nauczyciel szkoly podstawowe;j/
gimnazjum/$redniej i ucze ....................

(b) jako pracownik naukowy i/lub dydaktyczny
lub doktorant/doktorantka na kierunku .......

(c) poza szkola, uczelnia i instytutem naukowym
w dziedzinie zwiazanej bezposrednio
z matematyka/fizyka/astronomig .............

3.
(a
(b
(c
(d

Czytam Delte

) regularnie w prenumeracie

) regularnie bez prenumeraty
) dorywczo, ale czesto

) od przypadku do przypadku
(e) inaczej

Czytelnik o Delcie:

4. Uwazam, ze artykuly w Delcie w wigkszosci
(a) sa za trudne
(b) sa za latwe
(c) maja odpowiedni stopien trudnoéci
(d) inaczej

5. Zapamietalem/tam nastepujace pozycje, ktére
mi sie¢ spodobaty (z dowolnego okresu):



6. Moéj stosunek do stalych dzialéw jest
(a) Mata Delta:
pozytywny /obojetny /negatywny
(b) Zadania matematyczne:
pozytywny /obojetny /negatywny
(¢) Zadania fizyczne:
pozytywny /obojetny /negatywny
(d) Liga zadaniowa — matematyka:
pozytywny /obojetny /negatywny
(e) Liga zadaniowa — fizyka:
pozytywny/obojetny /negatywny
(f) Patrz w niebo:
pozytywny/obojetny /negatywny
(g) Miesiagce astronomiczne:
pozytywny /obojetny /negatywny
(h) Gammalimatias:
pozytywny/obojetny /negatywny
T Oczekiwalbym /labym w przyszlosci wiecej
materialow
a) przegladowych, ogdlnych
b) szczegétowych
) przydatnych do nauki
)

przydatnych do konkurséw lub olimpiad
przedmiotowych

(o) mnychusomnms e

8. Wolatbym/tabym widzie¢ w Delcie artykuty

(a) dluzsze

(b) krétsze

(¢) takie jak dotad

() DBCTE] s s o s s b

(B) ssmmmmmmmmssndis i e St

10. Z zadowoleniem powitatbym/tabym w Delcie
nastepujace formy prezentacji wiedzy:

Dziekujemy
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Kanadyjscy geologowie odkryli kilka lat temu wielki
podmorski krater uderzeniowy na Atlantyku, okolo
200 km na poludniowy wschéd od Nowej Szkocji.
Krater ma 45 km $érednicy i 2,7 km glebokosci

z pottorakilometrowa gora centralna. Geologowie
oceniaja, ze 50 min lat temu spadl tam obiekt

o s$rednicy do 3 km. Wydarzeniu temu mozna by
przypisa¢ nawet wyginiecie dinozauréw.
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Z szesciu jednakowych (nie bedacych kwadratami)
rombo6w o katach mniejszych od 120° mozna zestawié
powierzchnie wielocianu dwoma sposobami — raz

tak, aby istnial wierzcholek, w ktérym zbiegaja

sie trzy katy ostre, drugi raz tak, aby byl tam
wierzcholek, w ktorym zbiegaja sie trzy katy rozwarte
(w istocie w obu przypadkach sa wtedy po dwa takie
wierzcholtki). Otéz te wieloSciany maja rézna objetosé.
Pouczajace moze by¢ ¢wiczenie, by najpierw zgadnac,
a potem sprawdzié, ktéry ma wieksza.
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Czesto slyszy sie, ze satelita obiega Ziemie po
okregu, poniewaz dzialajaca na niego sita odsrodkowa
réwnowazy doérodkowa (grawitacyjna). Tymczasem
pierwsza zasada dynamiki glosi, ze jezeli dzialajace
na obiekt sily réwnowaza sie¢, to obiekt porusza sie
jednostajnie po prostej. Co$ wiec jest tu nie tak.
Otéz trzeba pamietaé, ze wedlug wspomnianej zasady
dynamiki przyczyna ruchu ciala sa sily ze strony
innych cial, pdl silowych i ewentualnie wiezéw, nie
wlicza sie natomiast do nich sil bezwladnosci, a

taka jest np. sila odsrodkowa. Sily bezwladnosci

sa — przeciwnie — skutkiem ruchu, a nie jego
przyczyna. W przypadku satelity sila mv? /7 jest
akurat sila dosrodkowa tozsama z sila grawitacji.
Obroncy wspomnianego na wstepie nieprawidlowego
rozumowania moga twierdzi¢, ze wlasnie dzieki
rownowazeniu ciezaru przez sile odérodkowa satelita
nie spada. Alez spada! Satelita bez przerwy spada
wskutek dzialania sily grawitacji! Majac jednak
specjalnie wybrane warunki poczatkowe ruchu
(obiegowa predkos¢ réwna pierwszej predkosci
kosmicznej 7,9 km/s) nigdy naprawde na Ziemie spasé
nie moze, a skutkiem dzialania grawitacji przy takich
wladnie warunkach poczatkowych ruchu jest kolowy tor
satelity.
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Graf to pewna skonczona liczba punktdéw
(wierzcholkdéw) i pewna skonczona liczba linii
(krawedzi) laczacych niektére (byé¢ moze wszystkie,
by¢ moze niektére po kilka razy) pary tych punktéw.
Wierzchotek jest nieparzysty, gdy jest koricem
nieparzystej liczby krawedzi. Prosze sprawdzi¢, ze nie
da sie narysowac¢ grafu, ktéry mialby dokladnie jeden
wierzcholek nieparzysty (a pozostale parzyste).
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